海南大学文理科实验班介绍

文理科实验班是海南大学2008年开始启动的一项培养高质量、高素质、创新型人才教育教学改革工程，是全面落实教育部教改工程的一项重大举措。

实验班以全面提高学生综合素质，注重学生思维方法的训练和基本技能、实践能力和创新能力的培养为目标，整合优质教学资源，因材施教，鼓励优秀人才脱颖而出，促进优良学风、校风的形成，为构建高水平人才培养平台奠定基础。 

实验班采取二段式培养模式。第一阶段为基础教育阶段。用近二年时间，按照人才培养模式基本要求，强化理论基础课程和技术基础理论课程的学习，构建宽口径、复合型、创新型专门人才的基础知识结构。学习开始阶段，由学生自主提出选择指导教师的意向，由该专业所在学院协调为学生配备导师，负责指导其日常学习和参与科研活动。第二阶段重点进行专业能力培养。实验班的同学若在第一阶段的学习成绩优良、满足培养要求，在进入第二阶段学习时，可根据自己的兴趣，在导师指导下，参与科研活动。

学校选聘教学经验丰富、思维活跃、学识渊博、教风严谨、教学效果好的教师担任基础培养阶段的课程主讲任务，提倡采用灵活、生动、科学的教学方法。实验班独立组织教学，实行科学研究制和导师制，每位同学均配备固定的指导教师，负责指导其学习和参与教师的科研活动。
2009年开办文、理科两个实验班，在全校新生中每班各选拔30名学习成绩优秀，具有较大学习潜力或特殊专长，德、智、体全面发展的新生。由学生个人提交申请，经所在学院审核推荐品学兼优、高考成绩优秀或取得全国学科竞赛等级奖的优秀学生作为实验班学生候选人，学校教务处会同有关学院组织水平考试，择优录取。

为保证实验班人才培养的质量，实验班的管理将引入激励机制，对教学实验班学生的管理坚持高标准，鼓励冒尖；实行淘汰制，每学期根据考试成绩及德智体综合考评筛选，调整不合格的学生转出实验班。
文理科实验班的优势表现在：

1、课程体系优化

课程体系优化主要体现在课程设置“三个有利于”的指导思想

（1）有利于学生进一步深造（考研）或就业

（2）有利于学生实践能力和创新能力的提高

（3）有利于学生可持续发展

2、授课方式先进

﹡设置必读课程，学生通过申请免修，通过考试即可获得相应课程的学分。政治理论课50%设置为必读课程，学生通过自学考试获得学分。

﹡课程自修制。对于前期所修课程平均学分绩点达到3（含3）以上的学生，允许在后续部分课程学习中，采取自修方式取得学分。学生每学期申请自修的课程原则上不得超过二门。准予自修课程的学生，直接参加该门课程的期末考试，考试成绩在75分以上者，成绩有效，并取得相应学分。

﹡设置导读课程，减少课内学时，学生在教师的指导下，大部分时间用于自学。

文科实验班
培养目标：培养具有良好思想政治素质和理论素养、较好的法学和经济学基础、较强的创新精神、研究能力和实践能力的复合型高级专门人才。
课程特色：主要课程覆盖法学、经济学的主干课程，选修课程除纯属经济学课程外，法学部分偏重于商事法和经济法，以培养学生经济法律事务能力。本实验班培养的是应用型人才，因此在教学方面，一方面系统学习法学、经济学基本理论和基本知识，另一方面强调学以致用，加强实践，使每个学生在校期间能直接参与或体验政府、企业的经济管理工作，演绎管理历程，展现精英风采。
理科实验班

培养目标：培养德、智、体全面发展，具备扎实、宽广的电子科学和信息系统理论基础，适当强化数学及英语基础，知识结构完善、合理，可从事各类电子设备和信息系统的研究、设计、制造、应用、开发及管理，并具有在本专业持续发展、深入学习的坚实基础，具有一定创新能力的高级工程技术人才。

课程特色：在课程设置上，强化数理基础，加强英语教学；在教学过程中，注意引入国际先进的教学理念及方法，选择部分专业基础或专业课程采用优秀的英文原版教材，为在专业方向上的进一步发展打下坚实的理论基础。

※报名时间：2009年9月14日至9月16日，请同学及时关注学校有关报名通知。
2009级文理科实验班报名须知

为进一步深化教学改革，实施因材施教，适应我校建设“211工程”大学培养高层次、高水平人才的需要，学校决定于2009年继续开办两个实验班专业。具体事宜如下：

一、开办专业和人数

文科实验班为法学专业；理科实验班为电子信息工程专业，每班各录取30人。

二、选拔对象和报名资格

全校2009级非艺术类本科新生，且高考成绩不低于限定分数（学院报名处咨询）。

文科生源的学生限报考文科实验班；理科生源的学生限报理科实验班，其中文理科兼招专业的理科生源学生可自愿选择报考文科或理科实验班。

三、报名时间

2009年9月14日-9月16日
四、选拔程序

由学生本人申请，学生所在学院初步审查并签署意见后报学校教务处，获准参加选拔考试。教务处组织选拔考试，笔试结束后按得分高低决定参加面试人选，文理科试验班各取45人参加面试，最后按照笔试和面试综合得分高低决定录取人选，全校公示录取名单，公示期间若出现不符合录取条件问题或学生主动申请退出等情况，按照笔试和面试综合得分高低顺次录取，录取名单最后报学校审批确定。

五、选拔考试

选拔考试分笔试和面试，笔试包括英语和综合两个科目。英语科目考试文、理科采用同一试卷，综合科目考试文、理科分别命题。

各科分值比重：英语笔试占40%，综合部分笔试占40%，面试占20%。

考核要点：①英语：听说读写等综合水平的测试；②文科综合：思维能力、写作能力、语言文字表达能力、数学基础知识（仅占卷面5%）；③理科综合：数学基础能力、物理能力测试（侧重于电学）、逻辑思维能力、写作能力；④面试：应变能力、语言表达能力和综合素质表现。
六、考试时间

笔试：2009年9月22日
面试：2009年9月27日            
※考试大纲届时将上载到校园网教务处教学研究网页。
